

在时光的岁尾

■刘云燕

有仔细地看看他,是否鬓角上新添了白发,或是最近心情好不好。对他诉说吧,感谢他一年的陪伴和关爱,感谢他一年来的包容和理解。

爱人为了这个家,辛勤劳作。每天换着口味和花样为我精心地准备每一天的晚餐,只为我吃得开心。“吃好了,心情才好”是他的口头禅。身边的那个人,也许并不会表达,却把我的每一件事记在心里,把我的小事当作自己的大事来办。

岁尾时,要对我的孩子说“爱你,我的儿子”。十八岁的男子汉,越来越阳光,越来越自信。在西子湖畔的大学时光,是他最幸福时光,儿子慢慢长大,掌握了更多的本领,也开始渴望万水千山走遍。我支持他读万卷书,不忘行万里路。这一年,他利用学习之余,去看夜深人静的

秦淮河,亦奔赴厦门去赴一场盛大的落日。就是要趁年轻,去感受不同的生命。儿子长大了,懂得关心我们了。在我生日时,儿子特意打来电话,柔声地说:“妈妈,祝你生日快乐。”而伴随而来的小小礼物,更让我感受到为人母的幸福。

岁尾时,更要感谢我的父母。他们已经七十多岁了,在他们眼中,我永远是个长不大的孩子。回家的一顿美食,遇到困难时的安慰和鼓励,只要他们能办得到,往返奔波也在所不辞。爸爸身体不好,妈妈悉心照顾,他们总是报喜不报忧,不肯给孩子增加一丁点负担。

时光的岁尾,我们会和朋友相聚。我们总是习惯说:“下次吧,我约你们。”可是,下次又是什么时间。趁岁尾,一定要聚一聚。说说近日的趣

闻,也回忆旧时光。彼此陪伴着长大,见证了人生中最重要时刻,感谢这些朋友,一路伴着我走过快乐和悲伤。

岁尾,更要感谢自己。这一年,我不断地提醒自己:无论遇到多大的苦难,都要有一颗坚强的心。工作不顺心时,就鼓励自己:“再坚持一下,走过去,就是一大片。”为了家人能有更好的生活,我们日复一日地辛勤付出,即使遭遇委屈和挫折,也努力向前。此时,要感谢自己,要好好地爱自己。哪怕只是享受冬日的暖阳,吃顿美食,或是看场大片,去满足自己的心愿。心中一直有个心愿,冬天里去西藏看看,憧憬着去高原晒晒太阳,去亲近如宝石般湛蓝的天空。渴望只是坐在大昭寺的广场上,看那些匍匐在地的人,听鸽子

咕咕地叫,从现在起,我要努力满足自己的心愿。

时光温润,在我们的指缝间滑过。站在时光的岁尾,轻轻地对家人、对自己说感谢,感谢陪伴,感谢坚强,因为我们坚信,总有些美好,值得我们全力以赴……

时光像轰隆隆的火车,一刻不停地奔向新的一年。在时光穿梭中,站在年末岁尾,心中充满了感激,想轻轻地对你说,感谢有你。

要对陪伴在身边的那个人说感谢。也许婚姻生活已被日常的柴米油盐磨得平淡,我们早已是最熟悉的人,却有多久没有为他精心准备一份礼物了?有多久没

古诗词里过元旦

■尚庆海

元旦又称元日、元正、元辰、开年、元春、上日等。元旦一词最早出现于《晋书》:“颛帝以孟夏正月为元,其正朔元日之春。”古往今来,文人墨客曾以“元旦”为题,抒情感怀,留下诸多脍炙人口的诗篇。

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”北宋著名思想家、政治家、文学家、改革家王安石的《元日》形象传神地描述了古人过春节时的欢乐气氛和浓厚的生活气息:爆竹声声送走了旧年,饮着屠苏美酒感受着春天的气息。初升的太阳冉冉升起,照耀着千家万户,家家户户门上的桃符都换成了新的。

“昨夜斗回北,今朝岁起东。我年已强仕,无禄尚忧农。桑野就耕父,荷锄随牧童。田家占气候,共说此年丰。”唐代著名山水田园诗人孟浩然的《田家元日》通过描写与耕夫和牧童一起劳作的场景,深刻地表达了诗人对农事的重视和对乡土的爱恋,诗中更有状写辞旧迎新的热闹,也没有抒发节日思亲的情感,而将自身恬淡、惬意的情趣融入节日气氛之中,呈现了田园生活的和谐之美,读来令人耳目一新。

“天地风霜霁,乾坤气象和。历添新岁月,春满旧山河。梅柳芳容瘦,松篁老态多;屠苏成醉饮,欢笑白云窝。”宋代诗人叶颙的《己酉元正》写了新春期间,梅花、柳树展现出新的姿容,无风无霜春意盎然,一片祥和景象,因为过节,人们高兴地饮了屠苏美酒,欢快的笑声响彻云霄。

“居间无贺客,早起只如常。桃版随人换,梅花隔岁香。春风回笑语,云气卜丰穰。柏酒何劳劝,心平寿自长。”宋代诗人宋伯仁的《岁旦》写了春节无贺客上门,早早起来过着一如往常的日子,字里行间无不流露出诗人知足常乐、与世无争、悠闲自在的生活情趣。

“夜雨解残雪,朝阳开积阴,桃符呵笔写,椒酒过花斜。”南宋著名诗人陆游的《己酉元正》生活情趣浓郁,意境积极向上,遣词通俗易懂,一句“椒酒过花斜”妙趣横生。

“一樽岁酒拜庭除,稚子牵衣慰屏居。奉母犹欣餐有肉,占年更喜梦维鱼。钩帘欲迎新巢燕,涤砚还疏旧著书。旋了比邻鸡黍局,并无尘事到吾庐。”清代著名诗人钱谦益的《丁卯元日》写诗人隐居闲适的生活状态:有幼子陪伴,能侍奉老母,还有肉吃。闲暇时和邻居聚一聚、乐一乐,再也懒得写书立说,抛却那些功名利禄,就不会有俗务之事来打扰,生活优哉游哉,恬然自得。诗人的这种闲适的生活是现代大多数人梦寐以求的生活状态,可是又有几个人真能舍弃名利,耐得住寂寞?

元旦佳节,徜徉在古诗词里感受古人过元旦,别有一番滋味。

奔向美好

■耿艳菊

打开邮箱,一眼就看到了这几个字:奔向美好。虽然这是系统自动推送的,但给人的喜悦就像是收到礼物一样。新的一年了,就当是一份新年礼物。这么想着的时候,转头看了下窗外,很冷,风呼呼吹着,但天气很好,阳光明媚,心里暖暖的。

新年到来,总是有很多美好的愿望。最近看了不少岁末的总结和展望,我自己没有年年总结的习惯,不过,看别人的总结时,我也会不由自主地回顾过去这一年来自己都做些什么,有哪些收获,有哪些需要反思的。在新的一年里,给自己定一个目标,给时光一个期许,这是很好的,可以经常鼓励自己。有了方向和目标,不至于在光阴的河流和人生的渡口迷失自己。

新的一年,新的时光,一切都是亮晶晶的,像光滑洁白的绸缎,上面的色彩和锦绣图案等着我

们一笔一笔去描绘。

对于我来说,和往年一样,读书是在新的一年中必然要画上的最明亮的一笔。多年来,书籍早已成为我人生中最重要的一部分,一路温情脉脉,陪伴着我走过每一个日子,酸甜苦辣咸,我们不离不弃,携手向前。

还有写字,和读书一样,如今也早已是我人生中不可或缺的一部分。在过去的一年,我曾经有大半年时光为自己书写的方向而深深迷茫痛苦。我不知道自己该往哪个方向努力了,我不知道自己眼下的书写有没有意义。直到年底,我才恍然大悟,眼前也柳暗花明。

当时开始写字的时候,我告诉自己:临渊羡鱼,不如退而结网。现在我也是这样告诉迷茫的自己,做喜欢的事,写自己喜欢写的,不好高骛远,脚踏

实地,一步步向前,记录生活,记下时光里遇到的温暖和感动。这样的书写宛若缓缓的溪流,虽没有大海般的磅礴与壮阔,但宁静、舒缓、柔和,是另一种清淡的美。我希望给阅读我文字的人带去一份温暖和美好。我的书写也会一直奔向美好和温暖。值不值得,那就交给时光吧。

新的一年,我会用更多时间陪伴孩子。昨天晚上吃饭时,孩子认真地对我说,妈妈,我要和你好好沟通一下。我一时既惊讶又欣慰。我以前把太多精力放在自己的梦想上,没有过多关注孩子的成长。从现在开始,我要好好陪伴他,耐心倾听,做一个温柔和气的母亲。

新的一年,我要调整好自己,保持平和乐观的心态,每天都要开开心心的,不纠结,不焦躁,不忧虑,继续做一个勤勤恳恳的人,好好工作,好好生活,好好看风景。

腊八过后就是年

■钟瑞华

腊八过后,年味便飘荡在故乡的每个角落……

年猪“嗷嗷、嗷嗷”的嚎叫声拉开了过年的帷幕。小时候,几乎家家户户都养了几头大肥猪,约莫凌晨四五点钟,宰猪师傅便提着工具来了。师傅到家后,母亲先沏一杯浓茶给他慢慢品尝,再上楼拿一些刚晒好的红薯干给他尝尝。等到大铁锅里的水快烧开了,父亲便叫上几个精壮小伙,随师傅去猪圈捉猪。每次听到猪的嚎叫声,母亲便悄悄躲进厨房,等到宰好后才慢慢走出来。喂养了近一年,母亲与猪已建立了深厚的感情。

用开水烫过猪身,宰猪师傅便用剃毛铲子给猪剃毛,只见剃毛铲所到之处猪毛纷飞。接着,师傅用两个大铁钩钩住猪后腿,倒挂起来开膛分割,一个多小时后,一块块红艳艳的鲜肉把案板摆得满满的。母亲特意招呼师傅割一块尚冒热气的里脊肉做猪肉宴,犒劳宰猪师傅的同时,叫上左邻右舍来家里好好吃一顿,顺便商量打年糕的事。

打年糕的米头天晚上就已浸泡好了,早饭后,邻居们便按事先约定的时间陆续赶来。经过洗米、淘米、蒸米饭、拌“灰水”等工序,把米饭摊开晾干再蒸熟,年糕的香气便随着蒸汽袅袅升腾。等到年糕被置于院子中间的大石臼内,几个壮汉便用专用的木棍围着古老的石臼不停地捣鼓。待到年糕变得韧性十足,便将其置于案板上,用手揉搓均匀,做成各种形状。邻居们把窄窄的屋子挤得水泄不通,欢声笑语不绝于耳。一旁的弟弟早已垂涎三尺,缠着母亲要了一块,飞奔到晒谷坪上与小伙伴们分享。

做罢年糕,年就近了,乡亲们便开始制作豆腐和酿造糯米酒,再去集市上采购一些糖果、花生、瓜子、鞭炮等过年的必需品。忙活了大半个月,终于把年货备齐了。等到除夕那天,全家人又忙活了起来。父亲吩咐我们把家里和房前屋后的沟坎坎彻底打扫干净,母亲则用长竹竿绑扎着扫把,把房梁上的灰尘、蜘蛛网等扫下来,然后把砧板和厨柜抬到院子里清洗,厨房顿时变得窗明几净。

洗好厨柜后,母亲便招呼我们用制作豆腐的水洗澡,母亲说,用豆腐水洗澡皮肤会变得又滑又嫩。我和弟弟挤在一个大木盆里,尽情嬉戏。用豆腐水洗澡后,我和弟弟便开始贴年画、写春联。想到尚显幼稚的书法又可以派上用场,心里感觉美滋滋的。“门迎春夏秋冬福福福满堂增辉;户纳东南西北祥瑞盈庭庭添锦。”兄弟俩通力合作,只消片刻工夫,散发着清新墨香的大红对联便贴到了大门框上。

终于到了吃年夜饭的时候,一盘盘红猪肉、阉鸡肉、鱼肉、香肠、排骨……色香味俱佳,馋得我们直流口水,随着父亲一声令下,大家便狼吞虎咽起来。正吃得起劲,弟弟在房间里大喊:“快来看呀,春节联欢晚会开始了!”我和哥哥姐姐们便飞奔至电视机前争抢最佳位置,欢声笑语顿时在窄窄的土砖房里萦绕……

《兔年大吉》
赵艺俊/剪纸